



2645
16-12-19

Αθήνα, 16/12/2019

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη
τον Υπουργό Εσωτερικών
τον Υπουργό Οικονομικών

Θέμα: "Καθαρισμός αρχαιολογικού χώρου Ναυμαχίας Σαλαμίνας και της ευρύτερης περιοχής"

Η Σαλαμίνα αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της ιστορίας μας που, δυστυχώς, έχει αφεθεί στην καταστροφή, με την ιστορία να έχει θαφτεί κάτω από τόνους λάσπης.

Σύμφωνα με ενδείξεις, μόνο στην περιοχή Τύμβος-Νταμάρι υπάρχουν πάνω από 2.000 στόχοι «ύποπτοι» για αρχαιολογικά ευρήματα.

Όμως, παρά τις όποιες προσπάθειες, υπάρχει ένα βασικό ζήτημα που παραμένει φλέγον και οφείλει να αντιμετωπιστεί ως τέτοιο άμεσα, αυτό των ναυαγίων του αρχαιολογικού χώρου της ναυμαχίας.

Τα ναυάγια που ανήκαν σε εγκαταλελειμμένα πλοία στην περιοχή του Τύμβου είναι περίπου 64, εκ των οποίων μόνο τα 26 είναι επισήμως χαρτογραφημένα και με την πλειοψηφία αυτών να μην έχει πληρώσει ποτέ τέλη ναυαγίων καθώς, συνήθως, όταν βούλιαζε ένα πλοίο γινόταν μεταβίβαση των τίτλων, με αποτέλεσμα να μην είναι εύκολο να βρεθεί ο τελικός ιδιοκτήτης.

Ταυτόχρονα, τα ναυάγια έχουν προκαλέσει τεράστια καταστροφή στο θαλάσσιο και χερσαίο περιβάλλον είτε γιατί κάποια εξ αυτών είχαν καύσιμα όταν ναυάγησαν και δεν αδειάστηκαν εγκαίρως οι δεξαμενές τους είτε γιατί έχουν παραμείνει πολύ καιρό βυθισμένα.

Μάλιστα, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που τα βυθισμένα πλοία έχουν γίνει εστίες εγκληματικότητας, με λεηλασίες των κουφαριών και κλοπές υλικών όπως προπέλες, άγκυρες, αλυσίδες.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και καθώς το 2021 συμπληρώνονται 2.500 χρόνια από τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας,

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1. Πόσο έχει ζημιωθεί το Υπουργείο Οικονομικών από τα κουφόρια των ναυαγίων και την μη καταβολή τελών ναυαγίων;
2. Πόσο έχει ζημιωθεί ο NAT από τις διαγραφές οφειλών προς; αυτόν, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από τον Ν.2881/2001;
3. Υπάρχει εικόνα πόσα ναυάγια παραμένουν στο χώρο μετά από τις 30 ναυαγαιρεσίες που έχει ολοκληρώσει ΔΑΛ;
4. Τι πρωτοβουλίες θα ληφθούν για να αντιμετωπιστεί η οικολογική καταστροφή που έχει συντελεστεί, αλλά και για να μην έχουμε ξανά τέτοια φαινόμενα;
5. Τι βήματα θα γίνουν για να καθαριστεί ο χώρος του Τύμβου και η ευρύτερη περιοχή;
6. Τι μέτρα θα ληφθούν από λιμενικό και ΕΛ.ΑΣ. για να πάψουν να είναι εστία εγκληματικότητας τα εγκαταλελειμμένα πλοία;

Η ερωτώσα βουλευτής

Φωτεινή Μπακαδήμα